



Alrededor de un suceso.—Diligencias judiciales.

BARCELONA 24.—Ante el Juzgado del distrito de la Barceloneta han prestado declaración en la causa que se instruye por muerte de Carmen Oue los obreros Enrique Pablo Zurita y José Lazo «el Madriles», y el trapero Pedro Rivelles Chulves.

Zurita y Rivelles declararon que auxiliaron al «Madriles» a extraer de un canal de desagüe a Carmen, momento en el cual se presentó «el Llupia», a quien ayudaron a llevar a la mujer a su barraca.

Los amantes estaban borrachos, y por esto la pareja de Carabineros dijo al Llupia, cuando se llevaban a Carmen, que tuvieran cuidado con no volver a emborracharse.

Los declarantes, al enterarse de la muerte de Carmen y de la huida de «el Llupia», denunciaron lo ocurrido, sospechando la existencia de un delito, ya que oyeron decir a Carmen que «el Llupia» la había maltratado. Rivelles declaró que no oyó estas palabras.

El juez practicará esta tarde una inspección ocular en el lugar donde Carmen apareció sumergida.

A última hora de la tarde regresó del lugar del hecho el juez instructor de la causa seguida por muerte de una mujer en una barraca de la barriada de Pekín.

Ha realizado una detenida inspección ocular, fijándose en la situación de la balsa en relación con la taberna de donde salieron «el Llupia» y su amiga y la barraca donde habitaban.

El Juzgado guarda absoluta reserva sobre el resultado de la inspección, pero no sería extraño que tuviera la creencia de que Carmen no se arrojó a la balsa, sino que la hicieron caer en ella.

Parece que mañana por la tarde se trasladará el Juzgado a la cárcel para ampliar la declaración a Llupia, y luego es muy posible se dicte contra él auto de procesamiento.

Ricardo Marín, conferenciante.

BARCELONA 24.—Nuestro querido amigo el notable dibujante Ricardo Marín, acompañado del presidente de la Asociación de la Prensa, visitó al capi-

tán general para invitarle a la conferencia que dará hoy en el Ateneo de Barcelona sobre el tema «Ilustraciones del Quijote».

La feria flotante de muestras.

La Comisión organizadora de la feria flotante de muestras ha visitado al capitán general para ofrecerle un puesto de honor en dicha Comisión, cuya presidencia honoraria será ofrecida al Rev.

La Comisión cuenta ya con una hermosa fragata de tres palos y 2.000 toneladas, donadas en propiedad por la casa armadora Viuda de Llusá.

La voz de la conciencia.—¡Olé las mujeres!

Francisco Arroyo Marcos se presentó en la Jefatura de Policía diciendo que era oficial de Telégrafos y que se había apoderado de dos pliegos que contenían 2.300 pesetas, cantidad que se había juzgado.

Poco después se presentó en el Juzgado la amante de Arroyo, que es camarera, y consignó las 2.300 pesetas.

Inmigración de mendigos.

BARCELONA 24.—Cada día aumenta el contingente de pobres que acude a Barcelona, debido a que las familias que no logran la entrada en Francia desde la frontera de Port-Bou se dirigen a esta capital.

En su mayoría, son naturales de Levante y llegan aquí a pie y sin recursos.

Un homenaje.—Los que no volverán a gobernar.

BARCELONA 24.—Se ha celebrado el homenaje al canónigo doctor Montagud, que presidió la peregrinación patriótica que fué a Roma.

Asistieron los representantes de Cataluña y las autoridades.

El señor Montagud dijo que determinados elementos catalanistas abrigan todavía la esperanza de volver a gobernar; pero que lo que hace falta son hombres de buena voluntad, que deben agruparse en torno a la bandera de la Patria y prestar su apoyo, no sólo con la inteligencia, sino con su dinero.

El capitán general dijo que el Gobierno no debe ser motivo para hacer grandes fortunas ni negocios pingües.

Los expertos del Ministerio prusiano valúan en más de cien millones de marcos oro el total de las propiedades, joyas, objetos de arte y riquezas diversas que los Hohenzollern reclaman como de su propiedad.

Los Hohenzollern han obtenido ya importantes sumas del Gobierno prusiano. Desde 1919, el Gobierno ha entregado a Guillermo II más de 70 millones de marcos oro, y expedido a Holanda 100 vagones de muebles.

Además, reciben los Hohenzollern desde 1 de enero de 1924, una pensión anual de 50.000 marcos oro.

La vuelta al mundo a pie

PARIS 24.—El 25 de febrero de 1921, Jean Terrat salía de París para dar la vuelta al mundo.

Acaba de regresar, después de haber recorrido 52.500 kilómetros.

Ha manifestado que sus dos impresiones más penosas han sido la travesía de Siberia, en la que pasó verdadera hambre, y tres meses de prisión en el Thibet, en donde estuvo en poder de los bandidos hasta que fué rescatado.

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José Silva y Aramburu, redactor jefe; Enrique de Prada Notario, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Rita Cambrero, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osma, Bernardino José Gómez, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, José García, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, María Sander, Francisco Silva, Aurelio de Torres y José Illera, redactor gráfico.

EN NOVEDADES

Mitin de higiene social

Con numerosísima concurrencia se celebró el acostumbrado mitin sanitario del domingo.

Preside el señor subsecretario de Gobernación.

El doctor Navarro, que habló dos veces, trató de multitud de asuntos interesantes. Conviene de establecer hornos crematorios para cadáveres; prohibir el enterramiento en las iglesias; consignar en los específicos la fecha de su envase o preparación. Creación de un mercado central para la leche y cierre de las vaquerías urbanas; implantación del certificado médico prematrimonial; inspección del funcionamiento de los asilos, hospitales, maternidades, etc.

El señor Salazar Alonso critica el estado actual de nuestros establecimientos penitenciarios y la necesidad de higienizarlos.

El veterinario militar don Andrés Huertas trata con su habitual pericia del problema de las carnes, y cree que la causa principal de la escasez y encarecimiento radica en la falta de pastos, a cuyo asunto se presta poca atención. Una solución transitoria se obtendría abarataando el maíz.

Del mismo problema trató el poeta-ganadero. Coincidió con Huertas en que la falta de un buen régimen de pastos disminuye la producción, que contribuyen a agravar la situación el sacrificio de animales jóvenes y el poco cuidado que prestamos a las cosas de campo, de las cuales depende nuestro engrandecimiento. Leyó inspiradísimos versos y dedicó al público las primicias de una obra que está escribiendo para Borrás; fué aplaudido y felicitado por el señor Martínez Anido.

Garrido Lestache habló de mortalidad infantil y de la poca protección que dedicamos a la infancia.

Prieto Pazos hace un llamamiento a la aristocracia, que como tal está apartada de estos actos, y condenó los vicios sociales.

Crespo de Lara se muestra optimista y expone los descensos de nuestra mortalidad como prueba de la mayor atención que se presta a las cuestiones sanitarias.

Sangro, de la Liga internacional para la represión de la trata de blancas, combate la pornografía, por sus perniciosos efectos en la juventud.

El presidente recogió las peticiones y prometió seguir ocupándose con todo interés de los problemas de Higiene.

Los oradores fueron muy aplaudidos. Indudablemente, esta campaña agrada al público madrileño; todos los domingos concurren miles de personas de todas las clases sociales, y, en general, salen satisfechas de los actos que se celebran. Siempre hay una nota simpática, dato curioso, audacia expositiva, orador elocuente, etc.; pero oímos algunos comentarios de personas que desconían de los resultados a obtener; temen que Navarro y sus amigos lleguen a cansarse sin conseguir para el país los beneficios que todos perseguimos. Estos actos tienen algo agradable en la variedad de temas, y mucho de estériles por la falta de energías concurrentes dedicadas a estudiar un punto concreto sobre el que se puedan formular conclusiones de viable realización.

En este mismo curso han tratado tres o cuatro oradores del asunto de las carnes, han dicho cosas estimables, pero desperdigadas; se lanzan afirmaciones, pero no se aportan demostraciones ni se puede ver la totalidad de la cuestión. ¿Por qué no organizar uno o más actos dedicados exclusivamente a la producción y distribución de las carnes?

Este asunto merece especial atención; en otras sesiones se podrían estudiar las cuestiones referentes a viviendas, pan, limpieza de las poblaciones, aguas, etcétera. Mezclando cosas tan distintas y tratando todo tan a la ligera, no se va por el camino de resolver algo.

Doctor Franco.

DE FRANCIA DE AMERICA

Crisis total.

PARIS 23 (10 n.).—A consecuencia de la viva oposición en la Cámara a los proyectos financieros del Gobierno, fué planteada la cuestión de confianza por el señor Painlevé; la votación fué adversa al Gobierno, que abandonó la Cámara, presentando luego el señor Painlevé la dimisión del Gabinete, que le fué aceptada.

Las consultas fueron rápidamente evacuadas, y han durado todo el día de ayer, habiendo llamado el presidente al señor Briand para encargarle la formación de Gobierno.

La crisis francesa.—El señor Briand conferencia, y no se sabe aún si aceptará el formar Gobierno.

PARIS 24.—El señor Briand ha conferenciado con sus amigos políticos, y se dice que no aceptará el Poder si no cuenta con los concursos indispensables, e imponiendo la condición de que los socialistas desempeñen carteras importantes (Interior, Guerra, Obras públicas y Hacienda).

Parece ser que los otros grupos de la mayoría no creen deber tomar parte en este Gobierno.

PARIS 24.—Es todavía aventurado hacer pronósticos sobre la solución de la crisis ministerial.

Se habla mucho de M. Briand para suceder a M. Painlevé, y hasta parece descontento que M. Briand acepte el encargo de formar Gabinete.

Otros hablan de disolución de las Cámaras; pero esta solución sería a largo plazo, y la situación del país no admite dilaciones excesivas.

Por consiguiente, parece lo más lógico que el presidente de la República busque una solución inmediata, y dentro de este carácter, de la mayor solidez posible.

Medidas financieras de urgencia.

PARIS 24.—La Cámara ha sido convocada ayer tarde para votar el proyecto del Gobierno, tendiendo a elevar a mil quinientos millones la cifra máxima de los anticipos del Banco de Francia al Estado.

M. Painlevé dió lectura de los motivos que fundamentan dicho proyecto.

Después se suspendió la sesión para permitir el estudio del mismo por las Comisiones.

Al reanudarse la sesión, la Cámara discutió el proyecto.

Los socialistas declararon que se abstendrían.

Finalmente, el proyecto fué aprobado por una mayoría de cerca de 200 votos.

Durante la noche, el Senado examinó el proyecto para aprobarlo a su vez.

Tiros entre Policías y ladrones

MALAGA 24.—En la madrugada última se produjo gran alarma en la playa, a causa de un vivo tiroteo sostenido entre la Policía y varios individuos de vida dudosa.

Entre unos y otros se cruzaron más de veinte disparos.

Los malhechores pudieron huir por la playa, amparándose en la oscuridad.

Más tarde, la Policía averiguó que en el arroyo del Puerto había sido atracado José Barbero Sánchez, a quien los rateros despojaron de cuanto llevaba encima y le causaron una herida leve por disparo de arma de fuego en el pie derecho.

También averiguó la Policía que fué violentada la ventana de un establecimiento de bebidas, de donde se llevaron varias botellas de licores y cuatro pesetas que había en un cajón.

Parece que la Policía tiene la pista de esta banda de rateros.

MEJICO 24.—El cultivo del arroz alcanza en Méjico extraordinaria importancia y difusión.

Sólo en el Estado de Sonora han sido sembradas 8.500 hectáreas, esperándose obtener 1.900 kilogramos de arroz por hectárea.

Entre las calidades cultivadas prevalecen la «edith» y la «Lady Wright».

Se espera que el año próximo se obtendrá una cosecha de más de un millón de toneladas de arroz.—Agencia Americana.

BOGOTA 24.—Los resultados que ha dado en Colombia la campaña de sondajes petrolíferos han sobrepasado las esperanzas de quienes trataron el plan de los trabajos.

Desde enero ha entrado por término medio en producción un pozo por semana.

La producción media de cada pozo ha sido de 800 barriles diarios.

Ultimamente el sondaje de un pozo que produce 2.500 barriles diarios, ha elevado la producción diaria a 37.000 barriles.—Agencia Americana.

QUITO 24.—Los diarios se ocupan extensamente de la obra que va desarrollando en el Ecuador la Comisión italiana de colonización, que se encuentra aquí desde hace algunos meses, representando al Instituto Nacional para la expansión de Italia en el extranjero.

Los ingenieros agrónomos de la Comisión se encuentran actualmente en la provincia de Mahaab, en donde estudian la posibilidad del cultivo del algodón en vasta escala.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 24.—El presidente de la República señor Arturo Bernardes ha teleografiado al embajador del Brasil en París, señor Luis de Souza Dantas, rogándole represente al Gobierno en las exequias de João Luis Alves, depositando una corona en su nombre.

En señal de duelo el presidente mandó suspender los servicios del Palacio Cattata.

El Gobierno ha dispuesto que en todo el país se recen funerales por el alma del ex ministro João Luis Alves.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 24.—Completamente reparadas sus averías, se hará próximamente a la mar el vapor francés «Halgan».

Este, como se recordará, varó meses atrás ante el puerto de Recife.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 24.—Mercado argentino: El trigo se ha cotizado a 1,70; avena, a 8,25; carne, 28,70; pieles, a 14. Agencia Americana.

RIO JANEIRO 24.—El general Tasso Fragozo, jefe del Estado Mayor del Ejército; el general Coftec, jefe de la Misión Militar francesa y el general Nestor Sezefredo han llegado a San Paulo para asistir a las maniobras de los Cuervos de Ejército que acaban de dar comienzo en esta región.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 24.—A consecuencia de un accidente de aviación, ocurrido en Puerto Belgrano, ha fallecido el piloto Guillermo Gragorés.

El ingeniero mecánico Ricardo González, que le acompañaba, ha resultado gravemente herido.—Agencia Americana.

GUATEMALA 24.—El Gobierno ha contratado con la Institución Carnegie, de Washington, la excavación de las ruinas arqueológicas del Feten, en las que hay vestigios de la civilización maya, anterior a la conquista.

La Institución entregará lo que encuentre el Gobierno para el Museo arqueológico.

BUENOS AIRES 24.—Parece que está en vías de arreglo definitivo el conflicto entre la Santa Sede y el Gobierno argentino.

Monseñor Cortesi, arzobispo titular de Giraco, nuncio apostólico en Caracas, será trasladado a Buenos Aires.

En primer lugar se cita como candidato al arzobispo de Buenos Aires, al reverendo padre Rossero, de la Orden de los Franciscanos, y, en su defecto, al arzobispo de Paraná monseñor Bazán.—Agencia Americana.

ESTE DIARIO HA SIDO VISADAS POR LA CENSURA

La política del Directorio

Ayer mañana despacharon con el presidente interino del Directorio los subsecretarios de los ministerios de Hacienda, Estado, Trabajo, Gracia y Justicia e Instrucción pública.

El general Fernández Pérez estuvo ayer mañana en la Presidencia para despedirse de los generales del Directorio, por marchar a León para posesionarse de su cargo de gobernador militar de aquella provincia.

El cardenal primado y el arzobispo de Santiago visitaron esta mañana al marqués de Magaz.

También conferenciaron con el presidente interino del Directorio los gobernadores de Madrid y Oviedo.

El presidente de la Unión Patriótica, señor Gavilán, restablecido de su indisposición, estuvo ayer mañana en la Presidencia, conferenciando con el general Vallespina.

El subsecretario de Instrucción pública, señor García de Leóniz, sometió ayer mañana a la aprobación del presidente del Directorio numerosos expedientes para la construcción de edificios escolares en las provincias de Alicante, Teruel, Cádiz y Granada.

A mediodía se recibió en la Presidencia un telegrama del gobernador de Cádiz, comunicando que a las nueve y media de la mañana llegó sin novedad a aquella capital el general Primo de Rivera.

El presidente del Directorio, antes de su regreso a Madrid, visitará San Fernando, Jerez y Sevilla.

Los generales Jordana y Vallespina, después del Consejo del Directorio, celebrado anoche, esperaron en la Presidencia hasta las nueve y media, hora en la que llegó el parte de Marruecos.

El comisario superior anunciaba en él que el presidente pensaba embarcar a media noche en Ceuta, con objeto de llegar a Cádiz a las nueve de la mañana de hoy.

A las nueve y media terminó anteanoche el Consejo de Directorio.

Según referencia del general Vallespina a los periodistas, se aprobaron, sin que hubiera asistido a la reunión el subsecretario de Estado, dos expedientes de Convenios, relacionados con Checoslovaquia y con Hungría, respectivamente.

Añadió el general que a última hora, el subsecretario de Guerra había sometido a la aprobación del Consejo algunas transferencias de crédito y varios expedientes de menos importancia.

«La mayor parte del tiempo—terminó el general—la hemos dedicado a estudiar en principio un proyecto importante relativo a Escuelas de Comercio, a su reorganización, etc. Es un proyecto que corresponde a una de las peticiones del Directorio, y que seguiremos examinando, porque, como he dicho antes, no hemos hecho más que empezar el estudio.»

En la Oficina de Informaciones facilitaron anteayer la siguiente nota:

«Recogiendo la noticia publicada por «El Faro de Vigo», y transmitida por esta corte han dado por cierto que existía en aquella Administración de Correos desde hacía más de una semana un número de 700 sacas detenidas, lo que representaba 300.000 cartas sin repartir.

«El hecho es falso en absoluto, y es la lamentable que haya podido acogerse, corriendo género de detalle, una noticia infundada, que había de producir positivamente entre las personas que tienen relaciones familiares o de intereses en América.»

El propio periódico que publicó esa referencia hubo de insertar, veinticuatro horas más tarde, la rectificación terminante del supuesto, rectificación que no ha sido por cierto telegrafada. Lo único verdadero es que llegaron cinco vapores conduciendo correspondencia en gran cantidad. La destinada a Vigo (unas treinta) quedó despachada inmediatamente por aquella oficina, y no se han enviado a Madrid más de 300 sacas, que eran las que venían dirigidas a la capital del Reino o a oficinas de la Península, que se sirven por su mediación; es decir, que han recibido el curso normal.

Falta de personal existe hoy en muchas oficinas de Correos; pero el esfuerzo de

los funcionarios suplente, en todos los casos, estas deficiencias, inspirados siempre en el deseo de que no sufra el público que le confía sus intereses, que ha puesto en ellos.

La Dirección general de Comunicaciones, que al tener conocimiento del telegrama de Vigo en que se transmitía la noticia en cuestión, pidió inmediatamente aclaración a ella, se complace haciéndole públicas las anteriores manifestaciones, para tranquilidad de aquellos a quienes más directamente pueden afectar, deplorando tan sólo la facilidad con que ha sido acogido un hecho notoriamente falso.»

FIRMA DEL REY

La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes Reales órdenes:

PRESIDENCIA.—Rectificando error padecido en la relación de vacantes del personal de porteros de los ministerios civiles en el mes de octubre último.

Aprobando la propuesta formulada por el presidente de la Comisión para estudio y reglamentación de la educación física e instrucción preliminar a favor de los señores que se indican, para formar parte de la Comisión que ha de trasladarse a Francia, Suecia e Italia.

GRACIA Y JUSTICIA.—Declarando jubilado a José Martínez Lequeiras, Jguacil del Juzgado de primera instancia e instrucción de Vigo.

Nombrando médico sustituto del fonsense y de la prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Puebla de Alcocer a don Manuel García y López de Lara.

GUERRA.—Autorizando al teniente coronel de Artillería don Luis Ruiz de Valdivia y Andrés, agregado militar de la Embajada en Berlín, para asistir a la Asamblea general de Verein del regimiento de Hulanos, número 18, que se celebrará los días 27 y 28 del actual en Leipzig (Alemania).

MARINA.—Nombrando a los señores que han de constituir el Tribunal examinador en los exámenes para capitanes y pilotos de la Marina mercante.

HACIENDA.—Habilitando en la forma que se indica la playa de la segunda aguada en la bahía de Cádiz.

INSTRUCCION PUBLICA.—Disponiendo se clasifique de beneficio-dote, de carácter particular, la Fundación del Centenario de don Sebastián de la Puente y Durante, instituida por dicho señor en Sobremozas (Santander).

Idem se anuncie a oposición libre y por concurso las plazas de varias asignaturas vacantes en Centros docentes.

Idem se clasifique como beneficio-dote de carácter particular la Fundación instituida en Colsa (Santander) por don Miguel de los Ríos y Cosío.

Resolviendo expediente promovido por don Sebastián Indarte en solicitud de que se le comuten, para la carrera de veterinario, las asignaturas que tiene probadas en la Facultad de Farmacia de Barcelona.

FOMENTO.—Aprobando la relación de caminos vecinales, que se inserta presentados al V Concurso de subvenciones y anticipos que han de ser construídos con subvención del Estado.

TRABAJO.—Desestimando recurso interpuesto por doña Josefa Rubio Ruiz contra acuerdo de la Inspección general de Pósitos.

Disponiendo que la segunda Exposición de T. S. H., Optica, Fotografía, Cinéma, Máquinas parlantes y Electricidad en sus aplicaciones tenga lugar los días 12 al 28 de diciembre del corriente año.

Desestimando recurso de alzada interpuesto por don Salvador Moreno Durán contra acuerdo de la Inspección general de Pósitos de 16 de junio último.

Disponiendo se haga pública la satisfacción con que se ha visto el estado de solvencia del Instituto Nacional de Previsión, y de la exactitud con que responde la orientación técnica que le impone la ley; que se publique íntegramente en este periódico oficial el informe técnico quinquenal del Instituto, e igualmente el balance del mismo en su funcionamiento como Caja de Pensiones y el balance general, dándose las gracias a los señores que forman parte de la Comisión inspectora.

PASATIEMPOS

Charada.
(Dos-tercia) estaba (todo);
pero (prima-tercia) en gastar,
creyendo que la riqueza
siempre le había de durar.
Ignacio de Urrutia y Moral.
(La solución, mañana.)

Conferencia del señor Bergamín.

La política económica

Sobre el tema «El concepto de la política económica y la necesidad de seguirla en España», ha dado una conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil el ex ministro señor Bergamín.

En la presidencia, y al lado del conferenciante, tomaron asiento los elementos de la Junta directiva del Círculo y el ex presidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra.

Un público, tan numeroso como distinguido, llenó completamente el salón de actos.

El señor Sacristán pronunció breves palabras, y a continuación el señor Bergamín comenzó su conferencia, a la que procedió una atronadora salva de aplausos, con la que fué saludado.

Agradeció las muestras de afecto, y dijo «que no obstante su vejez, todavía llegaba a sus labios del corazón esa palabra que se llama «creo».

«La política—dijo—es más arte que ciencia. Como arte no tiene la coordinación de verdades de toda ciencia, y se ve forzada a recogerlas conforme lo exigen las circunstancias en cada caso.»

Dijo que hubo en la historia la equivocada creencia de que el engrandecimiento de los países debía basarse en las guerras de conquista.

Examinó los conceptos de riqueza, valor y precio.

«La riqueza—dijo—es lo que existe; lo que nos dió la creación. En esa riqueza el hombre descubre lo útil para satisfacer sus necesidades, y el grado de esa utilidad determina el valor.

Se comparan luego los valores y surge el precio. Apoderarnos, pues, de la riqueza no es apoderarnos de la utilidad. La conquista, con todas sus justificaciones, es el robo.

Los españoles encubrimos aquella epopeya, que se llamó el descubrimiento de América, y el oro que nos trajeron nuestros barcos sirvió sólo para fomentar el vicio en determinados medios sociales y para alentar el espíritu guerrero de la Casa de Austria, nunca para favorecer la industria y hacer un país más grande y más fuerte.»

Entró luego a examinar la constitución política y económica.

Se ha dicho muchas veces que los pueblos se dan una constitución económica; pero en este caso se parte del supuesto de que supieron darse antes una Constitución política.

El trabajo, sin libertad ni paz, no se puede producir. El pueblo, la nación, nunca soberana, ha de dictar las leyes que regulen las actividades todas del país (Aplausos.)

España tuvo hasta su unidad nacional un adjetivo que la calificaba. Así, se llamó la España fenicia, cartaginesa, romana, goda, árabe, hasta que terminó en los muros de Granada la reconquista.

Durante largos siglos estuvo sometida y esclavizada. En el momento de fundarse la unidad nacional descubrió América.

Expuso diversos ejemplos para explicar cómo se entendía en aquellos tiempos la cuestión económica, recordando la política de aislamiento de Felipe II, Rey a quien se quiere exaltar hoy, olvidando sus condiciones fisiológicas y psicológicas.

Nosotros perdimos un siglo entero, mientras otros países se aprovechaban incluso de nuestros propios descubrimientos para engrandecerse. Hubo un período, aquel de las Cortes de Cádiz, en que se pudo variar el rumbo de la nación; pero se pasó el siglo en luchas entre liberales y reaccionarios; no se defendía ninguna familia monárquica, sino dos ideas la de la libertad y la de la reacción.

Gracias al esfuerzo del Ejército triunfó la libertad. (Aplausos.)

Dijo que los honores que se concedían a los caudillos prueban la certeza de este hecho. Del asedio a Bilbao nació el título de la Victoria, antes que el de príncipe de Vergara.

La idea de la libertad estaba representada en Isabel II y Alfonso XII. Es más: el propio marquesado de Estella, no nació para premiar el triunfo de la libertad, que venció al fin la reacción, entronizada largos años en Estella? (Grandes aplausos.)

No puede peligrar—afirma—la libertad. Si se hubiera perdido yo no hablaría esta noche de cuestiones económicas, sino de la libertad. La Constitución, consagrada por cincuenta años de vigencia, está asegurada.

Examinó luego los tres factores de la política económica, o sean la agricultura, la industria y el comercio.

Dijo que no se podía apreciar ningu-

Vinos
"Colonia
San José"
Fuencarral, 94 dupdo.
Teléfono, 718 J.

no de estos factores desde un punto de vista individual, sino teniendo en cuenta que los tres forman un solo componente armónico.

Habló de las industrias reales—de las ficticias, que él califica de exóticas, afirmando que deben desaparecer gradualmente para fomentar las industrias naturales del país.

Explicó las funciones de cada una de las ramas de la economía de un país.

Dijo que Dios había hecho un reparto equitativo sobre la tierra de toda la riqueza, para que los pueblos no se bastaran por sí solos para cubrir todas sus necesidades, porque entonces nacería el egoísmo; así se ven forzados a defender los principios de la solidaridad, único medio de adquirir los productos de que carecen.

Anunció que explicaría en tres conferencias cada una de estos factores económicos, y terminó exaltando el principio en que se basan. Dedicó un canto al trabajo, diciendo que los que creen en esa santa religión deben confiar en el porvenir de la patria.

El público subrayó con una prolongada salva de aplausos la notable conferencia del señor Bergamín.

Provincias

Se suicida arrojándose al paso de un tren

SAN FERNANDO 24.—Un hombre que estaba oculto entre dos vagones se arrojó a la vía al paso del expreso, quedando completamente destrozado.

No ha sido identificado.

Unos muchachos que le vieron antes manifestaron que representaba unos sesenta años, ser de clase modesta; preguntó a uno de los chicos cuál era el tren que pasaba primero.

Un niño mata a otro de un tiro.

ZARAGOZA 24.—Los niños Adolfo Regas y Pablo Funés se hallaban jugando en el pueblo de Langa con una escopeta.

En un movimiento de Pablo, se disparó la escopeta, resultando muerto Adolfo.

El suceso ha producido gran impresión.

Conflicto resuelto.

LA CORUÑA 24.—Ha quedado resuelto el conflicto de los obreros de la cárcel de esta capital.

Mañana se reanudarán nuevamente los trabajos.

Fatal caída.

ZARAGOZA 24.—El vecino de Borja Justo San Martín tuvo la desgracia de caerse de un caballo, quedando muerto en el acto.

El peligro de los braseros.

LA CAROLINA 24.—El vecino de esta localidad Felipe Rita Ryes apareció muerto en su domicilio.

Parece que se quedó dormido en su habitación, y las emanaciones del brasero ocasionaron su muerte.

Una casa destruída por el fuego.

SAN SEBASTIAN 24.—De Cestona comunican que anoche se declaró un violento incendio en una casa propiedad de la marquesa de Arachea, que quedó completamente destruída.

No hubo desgracias personales.

AYUNTAMIENTO

Es tan deficiente el servicio de alumbrado público en la actualidad, que esta Alcaldía-Presidencia se ve obligada, después de imponer las multas que el contrato prescribe, a girar una visita a la Fábrica del Gas, en unión de sus técnicos, para ver si las razones que alega la Empresa tienen fundamento y si hay posibilidad de acortar el plazo para la mejora del servicio.

Alega la Empresa la transformación radical que está introduciendo en la Fábrica para doblar la producción y lograr que sea una de las mejores de Europa, por sus modernos elementos de fabricación, depuración y distribución, para lo cual ha proyectado obras por valor de seis millones y medio de pesetas, que se están llevando a cabo con la mayor actividad posible y con las dificultades inherentes a toda obra de transición.

Con este motivo, y hasta tanto estén terminadas, el gas sale sin la pureza necesaria, motivo por el cual, y debido a los fríos, hay constantes condensaciones de naftalina en las tuberías, que disminuyen la presión, y obstrucciones en los mecheros, que se inutilizan rápidamente y que obligan a la más intensa vigilancia por parte de las autoridades municipales, a fin de que las deficiencias sean lo menos sensibles para el público y lo más prontamente corregidas.

Información de Marina

Cuerpo general.

Han sido nombrados comandantes de la gasolinera «H-1» el alférez de navío don Rodolfo Royo; de la gasolinera «H-2», el alférez de navío don Carlos Aguilar, y de la gasolinera «H-3», el alférez de navío don Cayetano Rivera.

Segundo comandante del «Alcázar», el alférez de navío don Manuel Antón, y para el mismo cargo en el «Cadarsó», el alférez de navío don Alejandro Markonday.

Construcción de un puente.

El día 18 del mes próximo de diciembre se celebrará en el local de subastas del ministerio un concurso de proposiciones libres para contratar la construcción de un puente metálico sobre el camino de Santa Petra (Cádiz).

Libros de texto.

Por la casa central de Crédito Marítimo, se anuncia concurso para la redacción de cartillas destinadas a servir de libros de texto en las enseñanzas establecidas en los Pósitos sometidos a la inspección de aquella institución, en lo que respecta a las relativas a «Oceanografía, Pesca y Meteorología prácticas», y «Libro de lectura con lecciones de cosas», invitando a los intelectuales especializados en estas materias a que presenten al mismo su valiosa concurrencia, colaborando así en la importantísima labor patriótica de extensión de la cultura marítima emprendida por aquella institución.

Cuerpos subalternos.

Concede permuta de turno de embarco a los primeros practicantes don Sergio Crespo y don Antonio García Fernández.

Se concede gratificación en concepto de quinquenios y anualidades a los escribientes don Francisco Castelló y don Fernando López Rugero.

GOBIERNO CIVIL

Cuando en el día de ayer se encontraba el inspector de la Junta provincial de Abastos, señor Murrieta, visitando la lechería, situada en la calle del Ancora, número 5, propiedad de Leandro Hernández, observó que éste empujaba con el pie un objeto que tenía debajo del mostrador, y al acercarse para ver de lo que se trataba el referido industrial, dió un puntapié a un cántaro que contenía leche, derramándola.

Como quiera que no se había vertido toda, el inspector recogió la vasija, y cuando se disponía a graduar el líquido que quedaba, fué agredido por Leandro Hernández, que le sujetó fuertemente por el cuello, tratando de derribarlo, y vertiendo el resto del mencionado artículo.

El gobernador civil, al tener conocimiento del hecho, dispuso que el agresor ingresara en la cárcel a disposición del Juzgado de guardia, al que remitió el atestado correspondiente, y al propio tiempo, y teniendo en cuenta que el mencionado industrial había sido sancionado anteriormente por vender leche aguada, le impuso la multa de quinientas pesetas.

El tren "record del mundo"

Se han hecho pruebas recientemente en las vías de la Compañía de los ferrocarriles del Norte de Francia de comunicación extrarápida entre París y Calais por medio de coches-salones-restaurantes Pullman, construídos enteramente de acero, del tipo más perfeccionado, pertenecientes a la Compañía de Coches-Camas.

Por primera vez el trayecto París-Calais—298 kilómetros—ha sido recorrido, así como el regreso de Calais a París, sin ninguna parada, en menos de tres horas y en condiciones excepcionales, que han causado la admiración de los que asistían a estas pruebas. Esto demuestra la brillante manera y a la vez la perfección de las vías de la Compañía del Norte, la potencia de sus elementos de tracción y la excelencia del nuevo material Pullman de la Compañía de Coches-Camas.

En este tren especial, record del mundo de velocidad y de confort, iban monsieur Javary, director de la Compañía del Norte, y M. Noblemaire, director general de la de Coches-Camas, rodeados de sus respectivas planas mayores.

Como consecuencia de esta prueba, que dió el resultado más favorable y concluyente, ha sido decidido a poner a disposición de la clientela de la gran línea París-Calais, a partir del mes de mayo próximo, dos trenes formados cada uno con diez coches salones y restaurantes Pullman de la Compañía de Coches-Camas, en los cuales se servirá a los viajeros en el sitio mismo que ocuparán durante todo el recorrido.

El horario de estos trenes no ha sido fijado aún definitivamente; pero de todas maneras no tendrá ninguna parada ni en el sentido de ida ni en el de vuelta.

DE MARRUECOS

El parte de anoche.

El facilitado anoche en la Presidencia dice: «Sin novedad en la zona de Protectorado.»

Anoche no hubo Consejo.

No se reunió anoche el Consejo de Directorio; pero el marqués de Magaz y los generales Vallespinosa y Jordana permanecieron en la Presidencia hasta las diez, en espera del acostumbrado parte oficial de Marruecos.

A dicha hora no se había recibido la cinta telegráfica, y los señores marqués de Magaz y Vallespinosa se marcharon sin conocerla.

El general Jordana permaneció algún tiempo más, y a la salida dijo a los informadores que no ocurría novedad alguna en Marruecos.

El viaje del presidente.

Hoy sale de Cádiz para San Fernando y Jerez el general Primo de Rivera. Llegará a Sevilla el día 27, y saldrá para Madrid el día 28 por la noche.

En el sector de Alhucemas

MELILLA 25.—Ayer se efectuó una pequeña operación, con objeto de establecer dos puestos de enlace entre las posiciones de Zabalza y Pérez de Leña.

Dirigió el movimiento de las fuerzas el general Martín.

Los nuevos puestos quedaron fortificados sin novedad.

La colonización de Axdir.

MELILLA 25.—Algunos colonos de origen español, residentes en Argelia, gestionan poder trasladarse a Axdir.

Movimiento de los rebeldes.

MELILLA 25.—Desde la Rocosa a Amekrán se observó algún movimiento de jarcheños en varios lugares.

Entonces se ordenó a las baterías que hicieron algunos disparos, dispersonando a los grupos.

Los trabajos de fortificación en todo el frente de Axdir están próximos a terminar y permitirán disminuir aquella guarnición.

Del sector de Melilla.—El general Castro Girona.—Buques de guerra.—Incautación de armas.—El general Aldave, condecorado.—Muerte de un fogonero de barco.—Testimonio de gratitud.—Instrucción de expedientes.

MELILLA 25.—El general Castro Girona visitó las dependencias de la Intervención Central, recibiendo el coronel Goded y otros jefes y oficiales.

Luego trasladóse a la Alcazaba de Frajana, inspeccionando las obras de reparación.

Los buques de guerra «Princesa de Asturias» y «Blas de Lezo» y otros que se hallaban en Alhucemas marcharon a refugiarse en Cala Tramontana.

Aminó el temporal, y regresaron a Alhucemas, excepto el «Princesa», que lo hará hoy.

Sábese que el buque-hospital «Andalucía» marchó a refugiarse en Ceuta.

En la cabila de Beniulicheh, fuerzas indígenas, mandadas por el capitán Prada, se incautaron hoy de 75 fusiles Mauser y 10 Remington.

El presidente de la Sociedad de Salvamento de Naufragos visitó al general Aldave, entregándole, en nombre del duque de T'Serclaes, las insignias de la medalla de oro de dicha Asociación.

Cruzáronse afectuosas palabras.

A bordo del vapor pesquero «Punta Torro», fondeado en el puerto, falleció repentinamente el fogonero Antonio López Cruz.

Los oficiales y soldados hospitalizados en la Cruz Roja obsequiaron con un magnífico retrato al director del Hospital, don Clemente Herrán, como testimonio de gratitud.

Se ha ordenado la instrucción de expedientes para el ascenso al empleo inmediato, por méritos de guerra, a los coroneles don Félix Vera y don Angel Dola; teniente coronel don Eduardo Martínez Marco; comandantes don José Chacón, don Luis Rueda, don José Villalba, don Rafael Hernández Villalonga, y don Antonio Sastre; capitanes don Alejandro Arias y don Arturo González, y tenientes don Armando Rodríguez Flórez, don Bernabé Ortiz, don Federico de la Cruz y don Vicente Eyaralar.

Relato de dos indígenas sometidos.

MELILLA 25.—Dos indígenas que entregaron días pasados dos fusiles ametralladoras, refieren que por carecer de alimentos se vieron obligados a entrar a formar parte del llamado ejército de Abd-el-Krim.

En las primeras semanas tomaron parte en un combate librado en la zona francesa.

Luego Abd-el-Krim les obligó a unirse a las guardias que vigilaban la playa de Suani.

Aprovechando el desconcierto reinante

en Beni-Urriaguél marcharon a Yebel Udía, en donde se apoderaron de aquellas armas, que entregaron a nuestras autoridades.

Es probable que dichos indígenas marchen a residir en la zona occidental.

Temporal de lluvias.—En Larache.

LARACHE 25.—En esta zona continúan los fuertes temporales de lluvias y viento en todos los sectores.

De madrugada, a causa de la enorme crecida del río Lucus, la corriente llevó el puente de pontones cercano a Larache, quedando interrumpidas las comunicaciones con Tánger; fuerzas de Pontoneros dispónense al rápido arreglo del puente.

La corriente del río Lucus arrastra hacia el mar muchos árboles y enseres de viviendas moras de la ribera.

En Tetuán.

TETUAN 25.—El furioso temporal de Levante que reina en toda la comarca ha tenido dos días al vapor correo de Algeciras sin realizar su acostumbrado viaje.

Hoy se decidió a hacerlo, a pesar del fuerte oleaje; pero llegó tarde a Ceuta, no pudiendo enlazar con el último tren, y dejando a esta capital un día más sin correo, causando graves perjuicios al comercio.

Los formidables aguaceros que están cayendo han aumentado la inundación de toda la vega, que ya había decrecido algo.

Las aguas han inundado los blocaos que vigilan los vados del río, poniendo en grave peligro a sus guarniciones, que se retiraron en malas condiciones.

La guarnición del Puente Romano estuvo muy comprometida, acudiendo en su socorro un bote, patronado por el paisano José García López y cinco más, que se ofrecieron voluntarios, consiguiendo, después de muchas penalidades, recoger a los soldados.

Fueron felicitados los paisanos por las autoridades.

A pesar de las malas condiciones del campo y la elevación de las aguas, todas las guarniciones han retirado los víveres y municiones de los puestos, estableciéndose en una línea de vigilancia algo a retaguardia y en terreno más firme y suficientemente despejado.

En el sector de R'Gaia, las aguas han causado bastantes destrozos, inundándose bastantes blocaos, cuyas guarniciones los abandonaron, situándose en las alturas inmediatas, donde vivaquearon toda la noche, aguantando el temporal, hasta que, decrecida la inundación, volvieron a sus puestos.

Los destacamentos de Ingenieros trabajan sin descanso, a pesar de la fortísima lluvia, reparando los destrozos causados por el temporal en pistas y carreteras.

Muchas obras de fábrica cegadas por los arrastres se encuentran embalsadas, saltando las aguas por encima.

El general barón de Casa-Davalillo.

CEUTA 25.—En el correo de Algeciras embarcó el ex comandante general de Ceuta barón de Casa-Davalillo, que seguirá a Madrid a posesionarse del cargo de ayudante del Rey.

A despedirse salieron el comisario superior, los generales Berenguer y Souza y algunas otras personalidades.

El general Nouvilas, a Madrid.

CEUTA 25.—Se ha recrudecido el ha llegado de Tetuán, y mañana marchará a Madrid.

La carretera a Tetuán, inundada.

CEUTA 25.—Se ha recrudecido el temporal de lluvias, inundándose gran extensión de la carretera a Tetuán.

El servicio de automóviles tiene que transbordar.

Los trenes efectúan su recorrido con grandes precauciones.

La colonización agrícola en la zona de Protectorado.

La Liga Nacional de Campesinos ha elevado al Directorio un interesante escrito insistiendo en la conveniencia de que se active y estimule la colonización agrícola en nuestra zona de Protectorado, no por medio de Empresas, de grandes explotaciones, etc., sino de pequeños núcleos de campesinos, comenzando por atraer a nuestros compatriotas de Argelia, ya familiarizados con el clima y el indígena, para luego, sobre esa base de inmigración, ir seleccionando y enviando elementos de entre el millón y medio de nuestros obreros del campo que sufren los rigores de una agricultura atravesada y pobre.

La citada Liga de Campesinos ofrece ayudar todo lo posible esta acción del Gobierno, buscando familias escogidas entre sus asociados y adheridos y velando por ellas y por su trabajo en aquellos lugares.

En cuanto al aspecto legal, España puede hacer cultivar grandes extensio-

nes de terrenos del Majzen en la zona occidental; puede también utilizar los terrenos propios que posee, y puede facilitar la aparcería común con los indígenas y aun la adquisición de terrenos de particulares.

La Bolsa

DE MADRID Día 24

4 por 100 Interior.

Serie F...	69,55
Serie E...	69,55
Serie D...	69,60
Serie C...	69,70
Serie B...	69,70
Serie A...	69,60
Serie G y H...	69,60
Fin de mes...	00,00

4 por 100 Exterior.

Serie F...	83,30
Serie E...	83,50
Serie D...	84,00
Serie C...	84,10
Serie B...	84,50
Serie A...	84,50
Serie G y H...	84,00

4 por 100 Amortizable.

Serie E...	87,50
Serie D...	00,00
Serie C...	88,00
Serie B...	88,00
Serie A...	88,00
Diferentes...	00,00

5 por 100 Amortizable 1920.

Serie F...	00,00
Serie E...	00,00
Serie D...	92,75
Serie C...	92,75
Serie B...	92,75
Serie A...	92,75
Tesoros...	00,00
Marruecos...	00,00

5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F...	00,00
Serie E...	92,50
Serie D...	92,50
Serie C...	92,90
Serie B...	92,50
Serie A...	92,50
Tesoros...	00,00
Marruecos...	00,00

Cédulas Hipotecarias.

5 por 100...	92,40
5 por 100...	98,00
5 por 100...	108,90

Acciones.

Banco de España...	582,00
Banco Hipotecario...	297,00
Banco Hispano-Americano...	000,00
Banco Español de Crédito...	176,00
Banco Español Río de la Plata...	00,00
Banco Central...	62,00
Tabacos...	221,00
Explosivos...	409,00
Azucareras preferentes...	175,00
Azucareras ordinarias...	44,00
Altos Hornos de Vizcaya...	000,00
Duro Felguera...	00,00
M. Z. A...	363,00
Norte de España...	408,25
Metro...	121,00
Tranvías...	71,75

Moneda extranjera.

Francos...	00,00
Libras esterlinas...	84,00
Francos suizos...	000,00
Dólares...	38,40
Dólares...	70,25
Francos belgas...	00,00
Pesos argentinos...	00,00
Florines...	00,00
Escudos portugueses...	00,00

Ayuntamiento de Madrid.

Empréstito 1868, 3 por 100...	00,00
E. Interior 5 por 100...	00,00
Empréstito 4,5 por 100...	00,00
D. Obas 4,5...	92,50
V. M. 1914, 5 por 100...	00,00
V. M. 1918, 5 por 100...	00,00
V. M. 1923...	00,00

SUCESOS

Un obrero herido en riña.

En un bar denominado «La Legión», de Carabanchel Bajo, riñeron ayer los obreros Juan Gutiérrez Aliaga y Zacarías Muruguan Puente, de treinta y un años y veintisiete, respectivamente.

Zacarías sacó una navaja y dió a Juan un tremendo corte en el cuello.

El herido fué trasladado a una clínica de la calle de Guzmán el Bueno, donde calificaron su estado de grave.

El agresor fué detenido por una pareja de la Guardia civil del puesto del Terol.

Encuadernador denunciado.

En representación del catedrático don Antonio Llardent Esmet, presentó ayer su esposa, doña Ventura Ardiaca Castell, una denuncia contra el encuadernador don Félix Mota, al que acusa de haber dispuesto de ejemplares de una obra propiedad de dicho catedrático, por valor de 12.000 pesetas.

Según hace constar la denunciante, su esposo concertó con el señor Mota la encuadernación de una edición de nociones de Aritmética y Geometría, y los libros quedaron almacenados en casa del denunciado.

Recientemente, al verificarse un balance, se advirtió la falta de ejemplares por valor de la citada cantidad, y hace unos días la señora encontró en un puesto de libros del paseo de Prado varios tomos de los desaparecidos, que se vendían al precio de siete pesetas, en vez de 11,50, que es su precio oficial.

La denuncia fué cursada al juez correspondiente.

Cinematografía

Jane Cowl felicita a Gloria Swanson por su actuación en una nueva película.

Jane Cowl, reconocida como la actriz más grande que ha producido la escena muda americana, acaba de felicitar a Gloria Swanson por su incomparable actuación en «Esclava del pasado».

La carta dice en parte: «Querida Gloria: Tanto me ha conmovido su magnífica actuación en «Esclava del pasado», tan real me pareció y con tanta maestría está desarrollada, que me veo obligada, a felicitarla por su actuación. ¡Qué alegría tan extraordinaria produce el poder contemplar en la pantalla un trozo de arte tan perfecto!»

«Cuando se concluyó la película, quise levantarme y aplaudir de viva voz, sintiendo infinito que usted no estuviese allí presente para expresarle todo lo que sentía y hacerla copartícipe de mi entusiasmo y aprecio por esa obra maestra. Muy atentamente de usted, Jane Cowl.»

En la actualidad, la insigne actriz está «filmando» para la Paramount una nueva obra, «Stage Struck».

La madre de Bébé Daniels es una buena jugadora de «golf».

La madre de Bébé Daniels se está preparando para reclamar el campeonato de «golf», por lo menos entre los familiares de las estrellas cinematográficas.

Mrs. Daniels es la esencia de la perseverancia, lo que se prueba con el hecho de que hace unos meses no conocía absolutamente nada de este juego y hoy es ya una de las más temibles jugadoras de la temporada. Y esto, más que a nadie, se lo debe a su hija Bébé, quien hace poco se decidió a enseñar a su madre el aristocrático deporte, al que diariamente dedica unas horas. Ultimamente, después de haber regresado del Oeste, en donde estuvo «filmando» algunas películas para la Paramount, ha tomado parte en algunos partidos importantes, declarando que por nada del mundo se privaría del inmenso placer que le proporciona este deporte, tan de su agrado.

CASA SOTOCA

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

8, B. CHEGARAY, 8

acetillas teatrales

PAVON.—Esta semana, a precios populares, tarde y noche (butaca, desde 0,75 a dos pesetas; palco, 8 pesetas), los aplaudidos y grandes éxitos de risa «El tropiezo de la Natí» y «El ingenio de Jeromo, o Un guasón de tomo y lomo».

Todo el mundo a Pavón, para reirse un rato.

CENTRO.—La reposición del drama trágico, de Guimerá, «María Rosa», ha constituido un triunfo resonante para Enrique Borrás.

«María Rosa» se representará hoy miércoles, por la noche, a precios popularísimos (todas las butacas a tres pesetas), y los mismos precios registrarán para la última de «El cardenal», que se dará por la tarde.

LARA.—Todas las tardes, a las seis, a precios populares, butaca, 2,50 pesetas, se representará la preciosa comedia de éxito extraordinario «El marido de la estrella», que con tanto acierto ha adaptado al castellano don Manuel Linares Rivas, valorada por una interpretación verdaderamente maravillosa; por la noche, no hay función, para dar lugar a los ensayos generales de la comedia en tres actos, original de don Pedro Muñoz Seca, titulada «El chanchullo», cuyo estreno se verificará en la presente semana.

En la sección de tarde, como fin de fiesta, la eminente cancionista Elvira de Amaya; últimos días de actuación de tan aplaudida artista.

APOLO.—Hoy, miércoles, reposición de «Radiomanía» y «Mal de amores».

En la función del jueves por la tarde figurarán, entre otros alicientes, «Mal de amores» y «Radiomanía».

El viernes próximo, estreno del sainete, de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, música del maestro Font, titulado «Las muertes de Lopillón».

Contaduría, de cuatro a siete.

ESLAVA.—Cada día es mayor el

éxito de risa que obtiene el juguete cómico «Una novela vivida», y que interpretan prodigiosamente Catalina Bárcena y principales artistas de la compañía, se representa miércoles y jueves noche.

Jueves, tarde (popular, 3,75 butaca), «La hija de todos», éxito personal extraordinario de Catalina Bárcena.

Viernes 27, debut de Spaventa, como fin de fiesta.

HIJO DE

DE

Villasante y Compañía

OPTICOS

Príncipe, 10.—Teléfono 1930.—MADRID

Espectáculos para hoy

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las diez y cuarto, Una novela vivida.

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las diez y cuarto, María Rosa (butaca, tres pesetas).

LARA.—Función popular, (2,50 butaca).—A las seis, El marido de la Estrella y fin de fiesta Elvira de Amaya (gran éxito).

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote.—A las seis y media, Las de Mochales A las diez y media (corriente), La Prudencia.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, La niña de las perlas. A las diez y media, Pulmonía doble y El ingenio de Jeromo o Un guasón de tomo y lomo (gran éxito de risa).

MARAVILLAS.—Compañía Concha Torres.—A las seis y media, Su desconsolada esposa (reestreno).—A las diez y media, Madame Butterfly.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, La tela.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Colonia de lilas.—A las diez y media, El tío Morris.

REINA VICTORIA.—Alba Bonafé.—A las seis y media (corriente), Lo que Dios dispone.—A las diez y media (corriente), Lo que Dios dispone.

FONTALBA.—A las seis, La nave sin timón.

LATINA.—Compañía Morano.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Así es... (si así os parece).

APOLO.—A las seis y media, Curro, el de Lora.—A las diez y media (reposición), Radiomanía y Mal de amores.

ZARZUELA.—A las seis y media, La mesonera de Tordesillas.—A las diez y media, Santa María del Mar.

MARTIN.—A las seis y media, Los ojos con que me miras y ¡A morir los caballeros!—A las diez y media, El valle de Josafat y ¡A morir los caballeros!

NOVEDADES.—A las seis y diez y media, La sombra del Pilar.

FUENCARRAL.—Compañía Emilio Portes.—A las seis y cuarto, La tonta del bote.—A las diez y cuarto, El mosquito cojo.

ALKAZAR.—A las seis y media y diez y media (corrientes), El país de la sonrieta.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Las Tereras, Odette Wanda, En la corte del rey poeta, Lope, Achan, ta que te conviene! Pastora Imperie y Tutankamen.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada función por toda la gran compañía de circo. Suceso de Les Luciano, sensacional número de doble trapezio (grandes éxitos).

CINEMA GOYA.—A las cinco y media y diez y cuarto, La zambullida, La moral de Marcos, Noticiero Fox, Por el amor de Juanita (Harold), El hijo del sheriff (Charles Ray).

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde. Primero, a pala: Araquistain y Perea contra Quintana I y Jáuregui.

Segundo, a remonte: Ochotorena y Echániz I contra Ortolaza y Ugarte.

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre

Agua de Borines

Verdadera rena de las de mesa

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado.

Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz
Valencia-Caja de Recluta.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Sufre usted mareos? ¿Está usted bilioso?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 cápsulas- caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 45-11

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

POMPAS FUNEBRES
AVENIDA PEÑALVER 15
TELÉFONO 225 - M
PROXIMO TRASLADO A
4 ARENAL 4



MEDIO SIGLO DE ÉXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

¿Qué noche pasó por la tos!



Tomo una pastilla CRESPO, y descanso.



BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR, Y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitan las pulmonías: Saben bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa
FERRIFUGO ADMIRABLE

De ventajen depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ÁLCALÁ, 88, MADRID

“Señoras”
La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. — Puerta de Moros, 5
Farmacia
MADRID

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

— Lámparas filamento metálico de todas marcas —
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.
— PANTALLAS de Seda. Gran surtido —

Casa R. ROMERO. — Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLDO, 72

Precio: UNA PESETA

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la hemorragia, cistitis, catarros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas (frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. — Arenal, 2, MADRID.

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

LA SOLEDAD FUNERARIA
DESENGAÑO 10 — TELÉFONO 91-M.
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Lea usted

Precios de suscripción

Madrid y provincias. 2 pesetas al mes,
Extranjero. 9 pesetas al trimestre

LA OPINION